

# 食品非法添加致严重后果可判死刑

## 151种食品和饲料非法添加名单公布,包括47种非食用物质和22种易滥用食品添加剂

新华社北京4月23日电 记者23日从国务院食品安全委员会办公室获悉,为严厉打击食品生产经营中违法添加非食用物质、滥用食品添加剂以及饲料、水产养殖中使用违禁药物,卫生部、农业部等部门根据风险监测和监督检查中发现问题,不断更新

非法使用物质名单,至今已公布151种食品和饲料中非法添加名单,包括47种可能在食品中“违法添加的非食用物质”、22种“易滥用食品添加剂”和82种“禁止在饲料、动物饮用水和畜禽水产养殖过程中使用的药物和物质”的名单。

根据有关法律法规,任何单位和个人禁止在食品中使用食品添加剂以外的任何化学物质和其他可能危害人体健康的物质,禁止在农产品种植、养殖、加工、收购、运输中使用违禁药物或其他可能危害人体健康的物质。这种非法添加行为性质恶劣,对群众身体

健康危害大,涉嫌生产销售有毒有害食品等犯罪,依照法律要受到刑事追究,造成严重后果的,直至判处死刑。

食品和饲料中非法添加名单已在卫生部网站 www.moh.gov.cn 和农业部网站 www.moa.gov.cn 公布,供查询。

### 长沙200余村民婚宴上食物中毒

据长沙市委宣传部通报,23日晚8时许,长沙市岳麓区莲花镇五丰村陆续有多名村民在参加一村民婚宴后出现心跳加速、呕吐等不适症状,被陆续送往附近医院救治。中毒者亲属说,本次婚宴有50桌左右,午餐过后就有人出现中毒反应,晚餐后200多人中毒。

截至24日12时,此次中毒事件中,累计有286人次到医院接受检查。湖南省儿童医院收治的22名患儿,正处于严密观察阶段,患儿中年龄最小的1岁零1个月。据参加救治的医生介绍,目前除3名患儿有心动过速、持续发烧,病情相对较重外,其余19名患儿症状有所缓解。目前,事件原因正在调查中。(据新华网)

### 墨汁石蜡果绿 制出毒红薯粉

广东中山查获造假企业,3名涉案嫌疑人被刑拘

新华社广州4月23日电 4月22日晚,广东省中山市质监、工商、公安部门联合召开新闻发布会,向媒体通报了中山市祥明食品有限公司涉嫌违法生产假红薯粉一案的阶段性查处情况。目前,该公司违法制假产品流向已基本查明并得到控制,3名主要涉案嫌疑人已被刑拘。

经审讯,3名嫌疑人交代,2010年8月,罗祥生与罗建明(父子关系)从外地引进3台搅拌机粉机,招聘严卫等20名制假粉条工人,投资50万元在中山市港口镇开办加工食用粉厂,今年2月正式投入生产经营。该厂利用工业石蜡、墨汁、果绿、柠檬黄色素、玉米淀粉制作假“红薯粉条”和劣质“珍珠粉”,在港口镇办厂至今生产销售约50吨,产品主要销往中山市西区金叶市场。

### “官员微博直播自首”续 调查结果将尽快公布

新华社合肥4月24日专电 近日,安徽省亳州市纪委对亳州市利辛县国土局官员微博直播自首并举报领导事件作出回应,称将争取尽快形成调查结论并将调查结果向社会公布。

亳州市纪委有关负责人介绍,对于举报人反映的问题,亳州市纪委已经全部受理。目前,亳州市纪委调查组正在逐一调查核实。为了对举报人和举报对象负责,结论未形成前,纪委尚不能向媒体透露调查细节。

### 食品中可能违法添加的非食用物质名单

序号	名称	可能添加的食品品种
1	吊白块	腐竹、粉丝、面粉、竹笋
2	苏丹红	糕点、含辣椒类的食品(辣椒酱、辣椒调味品)
3	王金黄、块黄	腐皮
4	亚白精、三聚氰胺	乳及乳制品
5	砷酸与砷砂	腐竹、肉丸、凉粉、凉皮、面条、饺子皮
6	抗氧剂	乳及乳制品
7	玫瑰红B	调味品
8	美术绿	茶叶
9	碱性嫩黄	豆制品
10	工业用甲蓝	海参、鱿鱼等水产品、血豆腐
11	工业用火碱	海参、鱿鱼等水产品、生鲜乳
12	一氧化碳	金枪鱼、三文鱼
13	氧化钠	味精
14	工业硫磺	白砂糖、辣椒、薯干、银耳、龙眼、胡萝卜、姜等
15	工业染料	小米、玉米粉、猪肉制品等
16	罂粟壳	火锅底料及小吃类
17	苯皮水合物	乳与乳制品含乳饮料
18	溴酸钾	小麦粉
19	1-萘酚(注三萘酚)	乳与乳制品
20	富马酸二甲酯	糕点
21	废弃食用油脂	食用油脂
22	工业用矿物油	膨化大米
23	工业明胶	冰激凌、肉皮冻等
24	工业酒精	勾兑假酒
25	敌敌畏	火腿、鱼干、咸鱼等食品
26	毛发水	酱油等
27	工业用乙酸	勾兑食醋
28	肾上腺素(注:肾上腺素类药物(如酚妥拉明、多巴胺等)、非儿多巴胺等)	猪肉、牛羊肉及肝脏等
29	硝基咪唑类药物	猪肉、禽肉、动物性水产品
30	玉米赤霉醇	牛羊肉及肝脏、牛奶
31	抗生素残留	猪肉
32	镇静剂	猪肉
33	荧光增白物质	双孢蘑菇、金针菇、白灵菇、面粉
34	工业氯化镁	木耳
35	氧化钙	木耳
36	馅料原料漂白剂	焙烤食品
37	敌倍磷	黄鱼、鱿鱼、猪肉制品、红苕瓜子、辣椒面和五香粉
38	氨基素	生食水产品、肉制品、猪肠衣、蜂蜜
39	呋喃酮类	麻辣烫菜食品
40	水玻璃	面制品
41	孔雀石绿	鱼类
42	乌洛托品	腐竹、米线等
43	五氯酚钠	河蟹
44	喹乙醇	水产养殖饲料
45	碱性密	大青鱼
46	硝胺二甲嘧啶	叉烧肉类
47	敌百虫	腌渍食品

### 食品中可能滥用的食品添加剂品种名单

序号	食品品种	可能滥用的添加剂品种
1	蔬菜(泡菜等)、葡萄酒	着色剂(胭脂红、柠檬黄、诱惑红、日落黄)等
2	水果冻、蛋白冻类	着色剂、防腐剂、酸度调节剂(己二酸等)
3	腌菜	着色剂、防腐剂、甜味剂(糖精钠、甜蜜素等)
4	面点、月饼	乳化剂(蔗糖脂肪酸酯等)、乙醚化单甘酯、脂肪酸酯等)、防腐剂、着色剂、甜味剂
5	面条、饺子皮	面粉处理剂
6	糕点	膨松剂(硫酸铝钾、硫酸铝铵等)、水分保持剂(磷酸盐类(磷酸钙、焦磷酸二氢二钠等)、增稠剂(黄原胶、黄蜀葵胶等)、甜味剂(糖精钠、甜蜜素等)
7	馒头	漂白剂(硫磺)
8	油条	膨松剂(硫酸铝钾、硫酸铝铵)
9	肉制品和卤制熟食、腌肉和腌肉粉类产品	护色剂(亚硝酸盐、亚硝酸盐)
10	小麦粉	二氧化钛、硫酸铝钾
11	小麦粉	滑石粉
12	臭豆腐	硫酸亚铁
13	乳制品(除干酪外)	山梨酸
14	乳制品(除干酪外)	纳他霉素
15	蔬菜干制品	硫酸铜
16	“酒类”(配制酒除外)	甜蜜素
17	“酒类”	安赛蜜
18	面制品和膨化食品	硫酸铝钾、硫酸铝铵
19	鲜瘦肉	胭脂红
20	大黄鱼、小黄鱼	柠檬黄
21	陈粮、米粉等	焦亚硫酸钠
22	烤鱼片、冷冻虾、烤鱼、鱼干、鱿鱼丝、蟹肉、鱼糜等	亚硫酸钠

注:滥用食品添加剂的行为包括超量使用或超范围使用食品添加剂的行为

### 一周国内新闻回眸

## 酒驾肇事面临重罚 菜价怪圈亟待破解

□国彦

醉驾一律吊销驾照,5年内不得重新取得;酒驾致人死亡或3人以上重伤,终生禁止驾驶机动车……上周获全国人大常委会表决通过的新的道路交通安全法,加大对酒驾、醉驾的处罚力度。该法修改后与刑法第八修正案在醉驾处罚上保持一致,将于今年5月1日起施行。

社会各界呼唤已久的个税法修正案草案,上周首次提请全国人大常委会审议。草案虽然将个税免征额由现在的每月2000元上调至每月3000元,并减少了税率层级,但一些专家认为,草案仍不够完善。全国人大常委会在审议时,也

有人提出一些意见和建议,会议决定将草案向社会全文公布继续征求意见,进一步修改完善。

修改个税法牵一“法”而动全身,直接关系广大国民的切身利益,是件慎之又慎的大事。公众期待个税法尽快修改,但首先必须公平。全国人大常委会决定继续征求意见,体现的是民意,目的也是为了个税法征收的公平与公正。

国家级贫困县周口市郸城县在县城修建了4.5公里长的观光铁路,但铁路沿线无任何景点可供观赏,并且铁路建成4个月来一直没有投入运营,成了“烂摊子”。这一消息上周在网上曝光后,引发网民的广泛质疑。郸城县有关部门回

此事却称,此举是为了满足群众的“怀旧”情结。

国家审计署原审计长李金华曾经说过,损失浪费同贪污腐败一样可怕。郸城县建的这条观光铁路,既无观赏价值也无实用功能,劳民伤财,但愿类似的“三拍(拍脑袋决策、拍胸脯保证、拍屁股走人)工程”早日绝迹!

备受社会各界关注的药家鑫交通肇事案,上周五在西安作出一审宣判。法院依法以故意杀人罪判处药家鑫死刑,并处赔偿被害人家属经济损失4.5万余元。

药家鑫事件给社会敲响了一记警钟:尊重生命是人类最低的教育底线,家长和学校必须重新审视对孩子

和学生的教育目标和教育方式,首先应教育他们尊重、善待生命。

近日,京、鲁、豫等部分地区蔬菜价格迅速下跌引发各方关注。上周济南菜农韩进因无法承受菜价下跌而自杀的消息,更是引发人们对“菜贱伤农”的持续关注。然而作为市民,我们倒没有享受到“菜贱”的实惠,也就是说,消费者对菜价下跌感受程度相对较弱。

为何会形成“种菜难赚钱,买菜不便宜”的流通怪圈?有经济学家认为,菜价下跌,损失大部分会由菜农承受;菜价上涨,代价则由消费者埋单,而中间商的利润可通过价格的调节来保证。呜呼,这个怪圈亟待打破!